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”Det talte ord gælder” 

 

Samrådsspørgsmål I 
Hvilke initiativer har regeringen tænkt sig at iværk-

sætte for at afbøde de negative beskæftigelsesmæs-

sige konsekvenser for Nordjylland i forlængelse af 

Brexit, nedlukning af minkerhvervet og kommende 

vandplaner? 

 

Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Torsten Schack 

Pedersen (V). 

Svar 

 

Indledning  

Jeg vil gerne starte med at sige tak for spørgsmålet. 

Jeg overrasker nok ikke nogen ved at sige, at det 

ikke er alle samrådsspørgsmål, som er lige kær-

komne. Men når man ligefrem kan få lov at tale om 

forbedringer i den region, man selv er valgt i, så er 

det jo en ren fornøjelsestur. 

 

Konkret er der blevet spurgt til regeringens plan-

lagte initiativer i Nordjylland i forbindelse med dels 
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nedlukningen af minkerhvervet, dels de kommende 

vandplaner og endelig Brexit. 

 

Lad os tage det fra en ende af: 

 

Minkerhvervet  

I forhold til minkerhvervet stod vi i en stærkt kritisk 

situation, da regeringen den 3. november sidste år 

besluttede, at alle mink i Danmark skulle aflives.  

 

En beslutning, der blev truffet ud fra et hensyn til 

vores alle sammens sundhed og på baggrund af en 

ny og skærpet risikovurdering fra Statens Serum In-

stitut. 

 

Og en beslutning, som Folketinget bakkede op om i 

december, da det midlertidige forbud mod at holde 

mink blev vedtaget.  

 

Tilbage stod minkavlerne med en usikker fremtid. 
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Derfor er jeg glad for, at vi den 25. januar 2021 sam-

men med et bredt flertal i Folketinget bestående af 

spørgerens eget parti – Venstre – samt Radikale 

Venstre, Socialistisk Folkeparti og Liberal Alliance, 

indgik en aftale om erstatning. 

 

Det er en aftale, som sikrer fuldstændig erstatning 

til minkavlere og minkafhængige følgeerhverv, som 

lukker permanent; den sikrer kompensation til 

minkavlere i en periode med midlertidig nedluk-

ning; og endelig sikrer den omstillingshjælp til 

minkavlere og mink-afhængige følgeerhverv.  

 

Det betyder, at vi forventer at udbetale mellem 11,5 

og 12,5 mia. kroner i erstatning og kompensation til 

minkavlerne og 3-4 mia. kr. til følgeerhverv.  

  

Jeg kan med glæde oplyse, at vi er godt i gang med 

de første udbetalinger til minkavlerne. Fødevaresty-

relsen har rundet 522 mio. kroner i de første udbe-

talinger.  
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Og af særlig interesse i forbindelse med spørgsmålet 

i dag er der til minkavlere i Nordjylland på nuvæ-

rende tidspunkt udbetalt 278 mio. kr.  

 

De kommende vandplaner 

Der bliver også spurgt til vandplanernes betydning. 

For god ordens skyld skal jeg sige, at vandplanerne 

er miljøministerens ressort.  

 

Landbrugets indsats i forhold til vandmiljøet er no-

get, vi kommer til tale mere om i landbrugsforhand-

lingerne. Jeg har sammen med miljøministeren ud-

meldt en række principper for de kommende for-

handlinger. 

 

Vi har blandt andet slået fast, at dansk landbrug – 

også i fremtiden – skal sikre bæredygtige rammebe-

tingelser og fastholdelse af arbejdspladser i alle dele 

af landet. 
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Det håber jeg, at vi alle kan være enige om. Og jeg 

ser meget frem til at drøfte emnet nærmere i de 

kommende forhandlinger. 

 

Brexit i fiskeriet  

Og så slutter vi af med Brexit. 

 

Brexit betyder en nedgang i fiskerimuligheder på 

visse arter til danske fiskere. Det vil formentlig be-

tyde en nedgang i rentabiliteten af de berørte fiske-

rier, og derfor desværre muligvis også et tab af ar-

bejdspladser. Det vil primært være inden for fiskeri, 

men også i relaterede sektorer, herunder forarbejd-

ningsindustrien.  

 

På nuværende tidspunkt er det vanskeligt at klar-

lægge de fulde konsekvenser af Brexit. Vi må lø-

bende overveje muligheden for tilpasning af fiskeflå-

den – det gælder blandt andet spørgsmålet om op-

hugning. 
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Da en stor del af fiskeriet hører hjemme i Nordjyl-

land, må de beskæftigelsesmæssige konsekvenser af 

Brexit forventes primært at ramme Nordjylland. 

Regeringen tager ikke let på denne situation. Jeg 

kan oplyse, at min ministerkollega i Beskæftigelses-

ministeriet, Peter Hummelgaard, er i dialog med 3F 

om nye jobmuligheder og opkvalificering af fiskere, 

der må forlade fiskeriet som følge af Brexit. 

På mit eget ministerområde kan jeg oplyse, at EU-

Kommissionen har fremsat et forslag om en Brexit-

reserve, der udstikker rammen for fordeling af ca. 5 

mia. euro til afbødning af konsekvenserne af Brexit.  

Danmark står til at få et betragteligt beløb fra 

Brexit-reserven, og her vil en ret betydelig del være 

møntet på fiskeriet – og dermed i høj grad Nordjyl-

land. 

Fra dansk side mener vi, at de tildelte midler blandt 

andet bør indeholde mulighed for kompensation for 
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tab af fiskerirettigheder, støtte til tilpasning af fi-

skerflåden, støtte til investeringer og bedre fiskeri-

kontrol. 

I Fødevareministeriet er vi i dialog med fiskeri-, for-

arbejdnings- og lønmodtagerorganisationer om, 

hvordan midlerne udmøntes bedst muligt. 

På den baggrund vil regeringen udarbejde et oplæg 

til udmøntningen af midlerne. Oplægget bliver frem-

lagt for Folketingets partier med henblik på drøf-

telse og behandling, så midlerne kan blive udmøntet 

hurtigst muligt. 

Og således nåede vi omkring de tre områder, som 

var genstand for spørgsmålet. Jeg kan forestille mig, 

at der er et enkelt opfølgende spørgsmål eller to, 

men foreløbig vil jeg takke for ordet og overlade mi-

krofonen til erhvervsministeren. 


